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Νέα έρευνα αποκαλύπτει ότι οι ταξιδιωτικοί
περιορισμοί στην ΕΕ δεν εμπόδισαν την εξάπλωση
της Omicron

2022/02/02 09:05 στην κατηγορία ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΑ

Νέα έρευνα επιβεβαιώνει ότι οι ταξιδιωτικοί περιορισμοί που επιβλήθηκαν στην
Ευρώπη δεν κατάφεραν να εμποδίσουν την εξάπλωση της μετάλλαξης Omicron.

Της Βάσως Βεγιάζη

Αναλυτικότερα, η έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε Ιταλία και Φινλανδία, από τις
Oxera και Edge Health, υπογραμμίζει την αναποτελεσματικότητα των ταξιδιωτικών
περιορισμών που επιβλήθηκαν από τις ευρωπαϊκές χώρες προς μετριασμό του
κινδύνου που προκαλεί ο Covid-19 στη δημόσια υγεία και την κοινωνία.

Ουσιαστικά, η έρευνα κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα διαγνωστικά τεστ για
κορωνοϊό πριν από την αναχώρηση του επιβάτη είναι πιθανό να είναι 
αναποτελεσματικά να σταματήσουν ή ακόμη και να περιορίσουν την 
εξάπλωση της Omicron.

Όπως αποδείχθηκε η εξέταση κατά του Covid, που επιβλήθηκε ως μέτρο από την
Ιταλία και τη Φινλανδία, στις 16 Δεκεμβρίου και 28 Δεκεμβρίου 2021 αντίστοιχα, σε
όλους τους εισερχόμενους ταξιδιώτες των εν λόγω χωρών δεν ήταν αποτελεσματική
για την αποφυγή της εξάπλωσης της Omicron στις χώρες αυτές.

Αντίθετα, ο αντίκτυπος αυτών των περιορισμών, και ιδίως οι περιορισμοί στην
ελεύθερη κυκλοφορία των ανθρώπων, οδήγησαν σε σημαντικές και περιττές
οικονομικές δυσκολίες, όχι μόνο για τους τομείς των ταξιδιών και του τουρισμού και
του εργατικού τους δυναμικού, αλλά και για ολόκληρη την ευρωπαϊκή οικονομία.

Επίσης, στην έρευνα αποκαλύπτεται ότι:

-Η περαιτέρω διατήρηση των τεστ Covid πριν από την αναχώρηση για
εμβολιασμένους/αναρρωμένους ταξιδιώτες δεν θα έχει καμία επίδραση στη
μελλοντική εξάπλωση της Omicron σε Ιταλία και Φινλανδία.

-Η επιβολή αυτών των περιορισμών νωρίτερα -δηλ. την ίδια ημέρα που η Omicron
αναγνωρίστηκε από τον ΠΟΥ- δεν θα είχε σταματήσει την εξάπλωσή της ούτε θα την
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περιόριζε σημαντικά στην Ιταλία και τη Φινλανδία. Αυτό είναι εγγενές στο γεγονός
ότι οι μεταλλάξεις των ιών κυκλοφορούν πολύ νωρίτερα από το χρόνο κατά τον
οποίο εντοπίζονται, και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο τόσο ο ΠΟΥ όσο και το
ECDC θεωρούν γενικά τους ταξιδιωτικούς περιορισμούς αναποτελεσματικούς.

Το γεγονός ότι και οι δύο χώρες αίρουν τώρα την απαίτηση για τεστ πριν από την
αναχώρηση είναι κάτι ευπρόσδεκτο, ωστόσο οι ανησυχίες παραμένουν καθώς:

-Και οι δύο χώρες θα μπορούσαν να τις είχαν άρει πολύ νωρίτερα ή να αποφύγουν να
τις επιβάλουν εξαρχής – πρέπει να ληφθούν μαθήματα για την αποφυγή
επαναλαμβανόμενων οικονομικών ζημιών χωρίς συνακόλουθο όφελος για τη δημόσια
υγεία.

-Ενώ η Φινλανδία έχει άρει τους περιορισμούς για όλους τους εισερχόμενους
ταξιδιώτες που έχουν εμβολιαστεί/αναρρώσει, η Ιταλία το έχει εφαρμόσει μόνο για
εισερχόμενους ταξιδιώτες από την ΕΕ/ΕΟΧ. Αυτό πρέπει τώρα να επεκταθεί σε όλους
τους εισερχόμενους ταξιδιώτες, καθώς δεν υπάρχει κανένα όφελος για την ασφάλεια
της υγείας από την περαιτέρω καθυστέρηση αυτού του βήματος.

Έχοντας ως παράδειγμα της παραπάνω χώρες, το ACI EUROPE και η IATA προτρέπουν
τα κράτη που συνεχίζουν να αποκλίνουν από το κοινό πλαίσιο της ΕΕ να
ευθυγραμμιστούν γρήγορα με αυτό.

Συγκεκριμένα, καλούν τις κυβερνήσεις της Αυστρίας, της Κύπρου, της Τσεχίας, 
της Λιθουανίας και της Μάλτας να εγκαταλείψουν τους περιττούς 
ταξιδιωτικούς περιορισμούς.

Επιπλέον, δεν υπάρχουν επιτακτικοί λόγοι για τους οποίους οι
εμβολιασμένοι/αναρρωμένοι ταξιδιώτες θα πρέπει να υπόκεινται σε διαφορετικό
καθεστώς είτε ταξιδεύουν εντός της ΕΕ/ΕΟΧ είτε προέρχονται από άλλες χώρες.

Είναι πλέον επείγον να ευθυγραμμίσει το Συμβούλιο της ΕΕ την απαρχαιωμένη
σύστασή του για ταξίδια στην ΕΕ (από τρίτες χώρες) με το νέο καθεστώς για ταξίδια
εντός ΕΕ/ΕΟΧ που τέθηκε σε ισχύ από την 1η Φεβρουαρίου 2022.


